

一线传真》

我省草原生态保护补助奖励政策出台
15个县将获补助

□本报记者 李天池

日前,省农业农村厅出台《2022~2025年黑龙江省草原生态保护补助奖励政策实施方案》(以下简称《方案》),将对林甸、肇源、肇州、富裕、虎林等15个县市给予补助。在补助内容和标准方面,支持以家庭农(牧)场、农牧民饲草种植基地(合作社)、肉牛肉羊规模养殖场、草产品生产加工企业为主的经营主体。

1.饲草产业发展补助。一年生饲草种植补贴每年每亩不高于200元,草种繁殖一次性补贴每亩不高于500元。

2.肉牛肉羊等草食畜养殖场建设。单个养殖场基础设施建设补贴标准不超过实际总投资的30%,具体补贴标准:圈舍建设每平方米补贴300元,贮草棚每平方米补贴120元,青贮窖每立方米补贴90元,储粪棚每平方米补贴150元。

3.机械设备购置。支持实施主体购置机械设备,补贴资金可用于购买饲草生产、加工机械设备。机械设备的补贴标准不超过实际购买价格的30%。已获得农机补贴的不可重复补贴。

4.贷款贴息。项目资金量300万元以上的县(市),可根据本地实际需要,拿出部分草原补奖资金(不高于项目资金50%),对饲草种植和肉牛肉羊规模化养殖场用于生产发展资金贷款给予贴息支持,按照1年期贷款市场报价利率(LPR)利息补贴。

我省防控畜间 布鲁氏菌病方案出炉

□本报记者 李天池

日前,黑龙江省农业农村厅印发《黑龙江省畜间布鲁氏菌病防控五年行动方案(2022—2026年)》(以下简称《方案》),明确今后五年全省监测排查、强制免疫、消毒灭源、净化无疫、检疫监督、调运监管、疫情处置、宣传培训、效果评估等九项重点工作任务。

布鲁氏菌病(以下简称“布病”)是由布鲁氏菌属细菌感染引起的人畜共患传染病,是当前我国重点防控的人畜共患传染病之一。

《方案》包括总体要求、重点工作和保障措施三个部分内容,提出今后五年全省布病防控的基本原则,即源头防控,突出重点;因地制宜,综合施策;技术创新,强化支撑;健全机制,持续推进。

《方案》要求到2026年,全省畜间布病总体流行率有效降低,牛羊群体健康水平明显提高,个体阳性率控制在0.4%以下,群体阳性率控制在7%以下。实施布病强制免疫的县区,免疫密度常年保持在90%以上,免疫建档率100%,免疫奶牛场备案率100%,免疫评价工作开展率100%。全省80%以上的牛羊种畜场(站)建成省级或国家级布病净化场、无疫小区;30%以上的规模奶牛场达到净化或无疫标准。90%以上的县级动物疫病预防控制机构具备开展布病血清学确诊检测能力。

花式农文旅大结合 村里新业态引客来

□通讯员 张思洋
本报记者 邵晶晶

9月的黑河市爱辉区西岗子镇坤站村,稻浪绵延,蓝色的轨道小火车载着游客穿梭在彩色的稻田里;驿站文化产业园里参观游客络绎不绝;经过采摘、晾晒、加工、包装的玫瑰花,销往全国各地……近年来,该村依托得天独厚的环境优势和文化旅游资源,农文旅有机结合,小村业态日益丰富。

按照爱辉区整体规划,坤站村将环境整治提升作为振兴发展的重要抓手,水、路、电、网等基础设施逐步完善,村民自觉参与垃圾分类、环境保护,国家森林乡村、省级卫生先进村、省级乡村旅游示范点、黑龙江省首届乡村振兴“双百”典型示范村等荣誉称号纷至沓来。

2020年西岗子镇稻田公园作为爱辉区农旅结合的样板工程落户坤站村,园区占地6500平方米,采用稻田养殖的新模式,可实现稻、鸭、蟹多丰收。今年还开展了“谷东”优质水稻、生态稻田鸭、稻田蟹认领活动,修建观光式轨道小火车和步行栈道,新建停车场1022平方米,进一步提升了游客旅游体验感。

据悉,2021年以来,坤站村共接待游客6万余人,旅游收益7万余元。并通过“公司+基地+农户”的种植模式,经过3年栽培管理,2022年共生产玫瑰花茶6000罐、鲜花瓣月饼1000斤,生产玫瑰粘豆包1000斤。

念好生态致富经

我省如何借“林”发力?

□文/摄 本报见习记者 唐海兵



矿区生态修复 提颜值 增价值

鸡西绿海林业有限公司小恒山林场,一排排樟子松幼树在阳光的照耀下茁壮成长,嫩绿的枝丫透着几分可爱。

在护林员尹建华的眼里,这是一份来之不易的绿色财富。

“原来这片区域是一个近4万平方米的采石场,开采过后,留下了一片20米深的工矿废弃坑,矸石乱布,萧条荒芜,完全不是现在的样子。”尹建华说。

为有效恢复绿水青山本来面貌,焕活矿区资源,鸡西绿海结合实际情况,运土填坑、修整土地、以樟子松搭配沙棘等方式进行生态修复。如今,“老煤城”留下的伤疤渐渐被抚平。

“森林是林区的立命之本,守护好林区资源,就是端牢了我们手中的‘饭碗’。”公司副经理杨忠华介绍,鸡西绿海下辖15个林场,大多分布在矿区周边。作为省林草局直属单位,多年来,公司始终坚持对采矿损毁地、石墨尾矿排放、煤矿矸石山等不同地形的工矿废弃地进行生态修复,增植补绿,5年共投入资金1640万元,完成矿山生态修复面积8000亩,建设美丽矿区的同时端牢森林资源“饭碗”。

“绿水青山就是金山银山,我们积极利用林区资源发展碳汇项目。经初步测算,鸡西绿海的年减排量约为16万吨,收益相当可观。”杨忠华介绍,鸡西绿海森林经营质量每年稳步提升,5年累计实现利润3331万元,员工平均工资由2016年的2093.65元,提高到2021年的4135.75元,已初步实现生态美、产业兴、职工富的目标。



鸡西绿海茂密森林资源。

发展特色经济林 林区绿 腰包鼓

走进庆安国有林场管理局金沟林场,整片的红松红豆杉混交林映入眼帘。红豆杉作为我国一级保护树种,有“植物界的大熊猫”之称。

“红豆杉经济林是将濒危珍稀树种保护培育与科学利用有机结合,在这里将红松与红豆杉进行混栽,五年后,每年可对红豆杉的叶和枝进行采集,一亩收益可达1500元至2500元。”庆安管局局长张志刚介绍,庆安管局共有红豆杉经济林20500亩,林冠下10500亩,红松与红豆杉混交林10000亩。

在新青山林场,百余亩深秋红大果沙棘长势良好。据介绍,庆安管局全局栽植沙棘总面积24190亩,进入盛产期后,预计每公顷产量可达1万公斤至2万公斤,年产值可达4万元至9万元,能够有效带动林区经济发展,提高全局收益水平。

“山里的林子绿了,林农的腰包鼓了,这就是我们最终的目标。”张志刚说。



帮助留守妇女种木耳。

省女创业者协会搭台 助留守妇女既顾家又赚钱

“家门口就业”实现双赢

□本报记者 周静

兰西县红光镇林泉村后蔡家屯的兰淑晶,有个打工梦。无奈女儿患病要人照顾,另一个孩子在读高三,家里走不开。“现在靠她爸一个人打工维持家用,我特别想就近找个活干,能照顾家又能挣点儿钱,可实在太难了。”

偶然的机会,她通过省妇联在镇里挂职的党委副书记王昭那儿了解到,省女创业者协会在带动农村留守妇女学习玉米叶编织技术,线上教技术,线下帮卖产品。

“这可是个大好事儿,听说学会了一天就能编三四个,不耽误孩子不耽误做饭,一个月能增收2000多元。”兰淑晶当即报了名。

“这是我们承接的中央财政‘关爱困境儿童援助女性就业创业指导服务示范项目暨乡村振兴发展培育孵化服务项目’。因为疫情

大家聚集学习编织技术也不方便,哈尔滨工程大学徐贺教授亲自带队到大庆市‘巾帼巧娘’培训车间实地考察,设计了‘哈工程艾旺泰AR+AI遥售后/培训系统’。通过这个系统,大家足不出户就能学会编织环保养发帽、中药颈椎康复枕、家用按摩保健鞋等技术,还能学习各种文化创意烙画技艺。”省女创业者协会会长张成莲介绍。

在女创业者协会的带动下,兰淑晶实现了在家门口就业的梦想。

“兰西是农业大县,玉米叶资源丰富。目前我们已经有200多人在学习了,一人一年能手编工艺品1000个左右,可实现增收1万元。”张成莲对这个项目充满信心。

此外,协会还发起了“助力乡村振兴发展培训孵化服务公益项目”,在双鸭山市宝清县

木耳菌培育基地,已有268名妇女收益。在绥化市兰西县,也有285人学会了在自家房前屋后种木耳。“省女创业者协会给了我2000袋木耳菌包,让我带动村里和我一样的留守妇女一起学习。初期我也没啥信心,但她们多次请专人手把手教我怎么种。现在我的木耳都开始收获了!”自己也能生产木耳了,兰西县红光镇的刘晶十分激动。

“授人以鱼不如授人以渔。我们希望给她一个撬动振兴的支点,帮助更多留守妇女都能掌握一技之长,不但自己致富,还有能力带动周围村民。”张成莲说,“下一步,我们将在哈尔滨市木兰县、佳木斯市桦南县、绥化市青冈县等县(市、区)持续开展关爱困境儿童援助女性就业创业服务,以实际行动助力乡村振兴。”

图片由受访者提供

更多“数说
龙江好味道”精
彩报道,扫二维码
看吧。



龙江农业好品牌之天河山黄精

数说龙江好味道

东北油豆角 为啥都说好?

□本报见习记者 梁金池



在东北人的餐桌上,油豆角是闪亮的主角,更是东北游子热切的乡愁。

黑龙江大学现代农业与生态环境学院书记、二级研究员冯国军介绍,油豆角含有较高的蛋白质,含量可达其干物质的20%以上。其氨基酸组成及比例较为合理,含有人体必须的18种氨基酸。此外油豆角还富含膳食纤维、多种维生素和矿物质。从口感与营养两方面讲,油豆角都是优质的菜豆。

从哈尔滨出发,向呼兰区东北行进十多分钟,就到了黑龙江大学呼兰校区。在该校现代农业与生态环境学院的繁育基地内,种着各种各样的油豆角:玉冠、绿冠、霞冠……这些都是冯国军的宝贝。另一边的油豆角新品种选育研发基地内,50多垄豆角形态各异。冯国军介绍,他们积极开展育种应用理论研究,采用菜豆“矮生+蔓生”育种模型取得了很好的育种成效。利用“温室大棚+露地+一海南南繁基地”模式,在一年内完成菜豆的三个育种世代工作,提升菜豆育种效率,同时利用分子标记辅助育种,提高选择效率。

冯国军研究油豆角近30年,他和他的科研团队已收集油豆角菜豆种质资源达数百份,育成新品种21个,申报品种保护权6个。

在团队的共同努力下,全国首家油豆角产业研究院:黑龙江油豆角产业研究院落户兰西。在这里,专家们不仅选育研发新品种,更整合油豆角产业链条力量,为全省油豆角产业发展蓄势聚能。“我们就是要搭建一个‘政府+公司+科研院所+企业’的开放式平台,从全产业链角度开展深入合作,将油豆角的种子、肥料、植保、农机、采购加工以及销售等有效链接,助力黑龙江油豆角产业发展。”冯国军说。

图片由受访者提供